Samowystarczalny ogrod

Czy roslina moge cate 3ycie spedzi¢ pod klosgem?

Cel w jegyku ucgnia/ucgennicy:

Wyttumacze, w jaki sposéb wybrane
pierwiastki kraza w przyrodzie.

Dowiem sie, w jaki sposob cztowiek

wptywa na obieg pierwiastkow.
Zaproponuje rozwigzania, ktére pozwola
stworzy¢ zréwnowazony i samowystarczalny
ekosystem.

MODUL I. ERosystemy —9

Metody:
praca ze zdjeciami

Przedstaw cel oraz ramowy przebieg zajec. Podziel
grupe na zespoty liczace od trzech do pieciu osob.
Wyttumacz mtodziezy, ze kazda z grup otrzyma
zdjecie innego ekosystemu. Celem pracy w zespole
bedzie stworzenie listy cech charakteryzujacych
dany ekosystem oraz wyroznienie, jakie elementy
biotopu i biocenozy s3 widoczne na zdjeciach.
Mozesz wykorzysta¢ nastepujacy zestaw zdjec
=> bit.ly/zdjecia_biotopow. Po uptywie trzech minut
niech wybrane osoby z kazdego zespotu odczytaja
sporzadzone notatki.

W podsumowaniu zadaj pytanie o to, ktory
z przedstawionych ekosystemow jest w petni
samowystarczalny (czyli w przedstawionej formie
moze utrzymywac sie bez ingerencji cztowieka). Osoby
zabierajace gtos powinny uzasadni¢ swoje zdanie.
Zapowiedz, ze w dalszej czesci zajec przeanalizujecie,
dlaczego niektére ekosystemy sg samowystarczalne,
ainne-nie.

MODUL I1. Obieg pierwiastkow w przyrodzie —@
Metody:

praca z filmem, praca w matych grupach,
prezentacje na forum

Na poczatku tego modutu zadaj pytanie o to, na
ile wydaje sie grupie prawdopodobne stworzenie
ekosystemu, ktory w zamknieciu bedzie funkcjonowat
przez kilkadziesiat lat.

Przedstaw posta¢ Wolfganga Brunnera, ktory 17 lat
temu do szklanego pojemnika o objetosci ok. 45
litrow wsypat ziemie, dodat wode i zasadzit w nim
trzykrotke. Wyswietl film =>» bit.ly/ogrod_w_butelce
i popro$ mtodziez, by w trakcie projekcji wypisata
czynniki, ktére umozliwity ogrodowi przetrwanie
w zamknieciu przez tyle lat.

Podczas omédwienia filmu zbierz od ucznidw
i uczennic wynotowane przez nich czynniki. Liste

Podstawa programowa:
Biologia (IV etap edukacyjny)
5.4,5.5

Chemia (Ill etap edukacyjny)
- po dostosowaniu: 7.2, 7.6

Podstawowe pojecia:

ekosystem, obieg pierwiastkéw w przyrodzie, fotosynteza,
biotop, biocenoza

Srodki dydaktyczne:

Zdjecia biotopow => bit.ly/zdjecia_biotopow

Film Ogrdd w butelce <> bit.ly/ogrod_w_butelce
Karta pracy Obiegi... = bit.ly/obiegi_pierwiastkow
Karta pracy Wptyw cztowieka...

warto spisywac na tablicy, mogg znalez¢ sie na niej
m.in. takie elementy: dostep do $wiatta stonecznego,
produkcja tlenu przez rosliny, zamkniety obieg pier-
wiastkow, zrownowazona ilos¢ wody i tlenu w tym
ekosystemie, wystepowanie mikroorganizmdw, ktore
umozliwiajg rozktad obumartych czesci rosliny i wpro-
wadzenie pierwiastkow ponownie do obiegu.

Wyttumacz, ze ekosystem Ziemi réwniez jest swego
rodzaju zamknietym ogrodem i w kolejnej czesci zajec
przeanalizujecie te same procesy, ktoére zachodza
w ogrodzie Wolfganga, tylko widziane w skali makro.
Wyttumacz, ze krazenie pierwiastkéw w przyrodzie
to zjawisko state i cykliczne, dotyczace wszystkich
pierwiastkow. Wyrézniamy dwa typy wystepowania
pierwiastkow:

* pule zasobdw, czyli ilos¢ pierwiastka
zgromadzonego w formie nieorganicznej, poza
organizmami zywymi,

* pule wymienna, czyli ilos¢ pierwiastka
znajdujacego sie w organizmach zywych.

Obieg pierwiastkow mozemy rozrézni¢ na obieg
sedymentacyjny (w ktorym pierwiastek nie prze-
chodzi w posta¢ gazowa) i gazowy (pierwiastek
przechodzi w posta¢ gazowa).

Zapowiedz, ze w dalszej czesci zajec przyjrzycie sie
obiegowi trzech wybranych pierwiastkow: wegla,
azotu i fosforu. Rozdaj uczniom i uczennicom
losowo trzy wersje karty pracy Obiegi.. =» bitly/
obiegi_pierwiastkow i zache¢ do dobrania sie w grupy
tematyczne. Zapowiedz, ze celem jest najpierw
zrekonstruowanie obiegu danego pierwiastka, a na-
stepnie - przedstawienie go innym grupom. Na
przygotowanie schematéw i prezentacje grupy maja
po pie¢ minut.

W podsumowaniu poinformuj mtodziez, ze w dalszej
czesci zajec przeanalizujecie czynniki gwarantujace
zréwnowazony obieg pierwiastkdw w przyrodzie.
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MODUL IIl. Jak cztowiek

wptywa na obieg pierwiastkow? —9

14 Wzor na rogwo;

Metody:
praca w matych grupach, praca ze zdjeciami,

Po zaprezentowaniu cykléw obiegu wegla, azotu
i fosforu (Modut Il) zadaj grupie pytanie o to, czy
ludzie w jaki$ sposéb wptywaja na obieg tych
pierwiastkéw w przyrodzie. Zbierz od mtodziezy
odpowiedzi i zapowiedz, ze w kolejnym c¢wiczeniu
doktadniej przeanalizujecie charakter tego wptywu.

Popros mtodziez o podzielenie sie na trzyosobowe
zespoty - w taki sposob, by w kazdym zespole byty
osoby, ktére poznaty obieg wegla, azotu i fosforu
w przyrodzie. Rozdaj kazdemu zespotowi trzy frag-
menty tekstu poswiecone wptywowi cztowieka
na obieg pierwiastkéw (w zatgczniku). Zadaniem
zespotdw jest zapoznanie sie z materiatem
i uzupetnienie stworzonych wczeséniej obiegow
pierwiastkow, aby uwzgledniony w nich zostat wptyw
dziatalnosci ludzi.

Zwrd¢ uwage na to, ze obecna dziatalnos¢ cztowieka
zaktdca obieg pierwiastkow w przyrodzie. Popros,
by uczennice i uczniowie w zespotach stworzyli
reko-mendacje, ktérych celem bedzie przywrécenie
réwnowagi ziemskiemu ekosystemowi (w odniesie-
niu do tresci poznanych zaréwno w tym, jak i w po-
przednim module). Chetne osoby niech podzielg
sie wynikami pracy na forum. Wspdlnie mozecie
zastanowic sie, ktére z rekomendacji szczegdlnie
warto promowac w najblizszym otoczeniu. Dyskusja
ta moze byc¢ przyczynkiem do zrealizowania pozniej
dziatania edukacyjnego.

EWALUACJA ZAJEC —9

Metody:
praca indywidualna

Uczniowie i uczennice maja za zadanie dokonczy¢ ponizsze
zdania i zapisac je w zeszytach. Chetne osoby niech podziela
sie swoimi wypowiedziami na forum:

e Po dzisiejszych zajeciach juz wiem / rozumiem /
potrafie....

e Zaskoczyto mnie, ze ...

* Najtrudniejsze dla mnie byto ...

* Pytanie, ktore w trakcie zajec przyszto mi do
gtowy, brzmi ...

PRACA DOMOWA (jedno zadanie do wyboru)

1.

Wykorzystaj wiedze wyniesiong z tych zaje¢ oraz
wskazdwki dotyczace konstrukcji ogrodu zamknietego
w butelce (np. znajdujace sie w pudetku edukacyjnym
Green Science pt. Stacja meteo), by przygotowac
uprawe i obserwacje takiego ogrodu.

Zbierz informacje na temat zréwnowazonych
sposobdw uprawiania zywnosci. Zwré¢ uwage, w jaki
sposob techniki te zapewniaja zbalansowany obieg
pierwiastkow w przyrodzie. Na podstawie zebranych
informacji przygotuj ulotke lub prezentacje. Zapro-
ponuj, do kogo przygotowane przez ciebie materiaty
mogtyby trafic.

DODATKOWE ZRODEA

dailymail.co.uk/sciencetech/article-2267504/The-
sealed-bottle-garden-thriving-40-years-fresh-air-
water.html
princeton.edu/mae/people/faculty/socolow/human-
impacts-on-carbon-and-nitrogen-cycles-chpt-9.pdf
ziemianarozdrozu.pl/encyklopedia/8/zmiany-ilosci-
co2-w-atmosferze



Zdjecie z domeny publicznej

Zdjecie z domeny publicznej

Wptyw dziatalnosci cgtowieka na obieg wegla w przyrodzie
Jeszcze sto lat temu cykle obiegu wegla, azotu i fosforu byty w stanie tzw.
dynamicznej rownowagi - regulowaty sie nawzajem i pozwalaty na utrzy-
manie stabilnosci ekosystemu ziemi. Sytuacja ulegta jednak zmianie na
skutek dziatalnosci cztowieka.

Ogromne ilosci wegla z tzw. puli zasobdw - czyli zgromadzone pod ziemig
jako wegiel kamienny, drzewny czy ropa naftowa i nie biorace de facto
udziatu w obiegu - uwalniamy teraz do atmosfery. Proces spalania tego
paliwa jest napedzany przez potrzeby transportu samolotowego, przemystu
ciezkiego, energetycznego i wielu innych gatezi gospodarki. Nie dysponu-
jemy technika pozwalajaca, by wyemitowany dwutlenek wegla czy metan
skutecznie wytapywac z atmosfery, a tym samym zadbac o réwnowage

w obiegu wegla. Drzewa, zdolne akumulowac w swoich tkankach wegiel
pod postacia celulozy, nie s3 w stanie sprostac¢ tempu, ktére narzucamy.
Stezenie CO, w atmosferze rosnie z roku na rok - od czasow rewolucji
przemystowej wzrosto o 1/3! (Z ok. 280-300 ppm [czastek na milion] do
395-400 ppm)

x

Wptyw dziatalnosci cgtowieka na obieg fosforu w przyrodzie
Intensywna wycinka laséw deszczowych Amazonii, Borneo i Sumatry
zmniejsza mozliwosci przyswajania CO, przez drzewa. Jedng z przyczyn
deforestacji jest chec uzyskania przez ludzi nowych pdl, na ktérych mozna
uprawiac np. soje, banany, pomarancze lub palme olejowa na eksport.
Dzieki takim uprawom przemystowym, ktérych efektywnosc¢ zwieksza sie
poprzez intensywne nawozenie gleby zwigzkami azotu i fosforu, firmy
szybko generuja zyski. Szybki zysk zyskuje sie kosztem jatowienia gleby -
po paru latach naturalnie zgromadzony tam fosfor po prostu sie konczy.
Obieg fosforu ,nie domyka sie” réwniez ze wzgledu na to, ze resztek
zywnosci czy odchoddw (zawierajacych zwiazki fosforu) nie wykorzystuje-
my - na masowa skale - ponownie jako nawoz. Resztki organiczne trafiajg
na wysypiska smieci, a firmy produkujace nawozy importuja kolejne tony
fosforu z miejsc, w ktérych ztoza s3 wcigz bogate, lecz nie odnawiajg sie
(Afryka Potnocno-Zachodnia, Ameryka Pétnocna).

Wptyw dziatalnosci cgtowieka na obieg agotu w przyrodzie
Intensywne nawozenie zwigzkami azotu niesie ze sobg jeszcze jedna
powaznga konsekwencje. Nadwyzkowy azot, ktérego rosliny uprawne

nie sg w stanie przyswoic¢, zmywany jest z pola przez deszcze lub prze-
dostaje sie wraz z woda do wiekszych zbiornikéw wodnych. Tam jego
dziatanie uzyzniajace utrzymuje sie - wzmaga sie zjawisko eutrofizacji,
ktérego efektem jest nadmierny rozrost glonéw. Rozprzestrzeniajace sie
glony pobierajg z kolei wiekszg niz wczesniej ilos¢ tlenu, co doprowadza
czasem do powstania warunkéw beztlenowych w zbiorniku, a w takich
ani plankton, ani ryby nie moga zy¢. Na skutek dziatalnosci cztowieka
zmienito sie réwniez stezenie azotu w atmosferze. Tlenki azotu wyemi-
towane w zwiazku z wykorzystaniem freonu czy superszybkich samolo-
tow - wchodzac w kolejne reakcje tancuchowe - negatywnie wptywaja
na wystepowanie ozonu w atmosferze. Przyktad dziury ozonowej i pod-
pisanie Protokotu Montrealskiego pokazuje jednak, ze miedzynarodowa
wspétpraca umozliwia skuteczne ograniczenie presji cztowieka na
srodowisko. Udato sie czesciowo zrekonstruowac powtoke ozonowa - czy
uda sie nam ograniczy¢ negatywny wptyw cztowieka w innych obszarach?
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